



13 ноября 2014 года ушел из жизни выдающийся российский и советский ученый, получивший широкое международное признание, доктор экономических наук, профессор Станислав Михайлович Меньшиков.

Памяти Станислава Михайловича Меньшикова

Его кончина является невосполнимой потерей для нашей науки, и с тем большей печалью и признательностью мы, его друзья и поклонники, воздаём ему должное и склоняем головы перед его светлой памятью.

Станислав Михайлович Меньшиков родился 12 мая 1927 года. После окончания в 1948 году Института международных отношений он в 24 года защитил кандидатскую диссертацию и с тех пор связал свою жизнь с экономической наукой, обогатив её работами фундаментального значения. В 1963 году за исследование американской финансовой олигархии получил степень доктора экономических наук. Эта работа под названием «Миллионеры и менеджеры» была издана не только на русском, но и английском и испанском языках.

В 1968 году Меньшиков инициировал разработку новой для того времени проблемы — соединения межотраслевого баланса с эконометрической моделью, читал курс лекций на кафедре политической экономики экономического факультета МГУ, а затем возглавил кафедру политической экономики Новосибирского университета.

В 1974 году Меньшиков был приглашён на работу в Секретариат ООН (Нью-Йорк) в ранге

чрезвычайного и полномочного посланника. Именно ему было поручено курировать Всемирную модель Нобелевского лауреата Василия Леонтьева.

Перу Станислава Михайловича принадлежит 25 опубликованных им (или в соавторстве) монографий по самым ключевым проблемам экономической науки, в т.ч. «Капитализм, социализм, сосуществование» (в соавторстве с Дж. К. Гэлбрейтом), капитальный труд «Анатомия российского капитализма». И это не считая сотен научных статей.

В 2004 году С.М. Меньшиков в соавторстве с двумя другими российскими учеными выпускает капитальную монографию «Судьба политической экономики и её советского классика», приуроченную к 100-летию Н.А. Цаголова. В 2007 году «Эксмо» издает книгу С.М. Меньшикова и Г.Н. Цаголова «Бизнес долголетие: новый тип российских миллионеров».

Особо высокой оценки заслуживает гражданская позиция и высокая компетентность Станислава Михайловича в анализе нашей пореформенной ситуации. Сейчас можно только горько сожалеть, что не такие как он,

а совсем другие, по прихоти тогдашних властителей завладели рулем управления нашими реформами. Теперь за это приходится жестоко расплачиваться. С.М. Меньшиков и в годы перестройки и реформ сохранил научную объективность, обращая внимание на возможность неблагоприятных последствий принимавшихся тогда решений.

Станислав Михайлович находился в повседневном творческом контакте с Дж.К. Гэлбрейтом, В. Леонтьевым, Л. Клайном и другими выдающимися зарубежными и отечественными представителями экономической науки.

Светлый образ Станислава Михайловича навсегда сохранится в наших сердцах, в памяти его коллег, друзей и учеников — всех, кто знал и высоко ценил этого одаренного ученого и публициста, мудрого наставника, истинного русского интеллигента, нестигаемого патриота.

Е.М. Примаков, С.Ю. Глазьев,
О.Т. Богомолов, А.Д. Некипелов, В.М. Фалин,
Р.С. Гришбергер, С.С. Дзарасов, М.Г. Делягин,
Д.В. Климов, В.А. Линник, Г.Н. Цаголов